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Evangelischer Kindergartenverein Wiesenbronn e.V. 
Protokoll der Verwaltungsratssitzung am 27. Februar 2024 
in der Alten Schule, Wiesenbronn 
 

Teilnehmer: siehe Teilnehmerliste 
Entschuldigt: Pfarrerin Frau Esther Meist, Annica Werner, Stefanie Kirner 
 
Beginn:  19.00 Uhr Ende:     21.00 Uhr 

Tagesordnung: 
 
TOP 1   Begrüßung 
TOP 2   Protokoll der Mitgliederversammlung vom 23. Januar 2023 
TOP 3   Bericht des Vorstands mit Beschluss der Jahresrechnung 2022 
TOP 4   Bericht der Rechnungsprüferinnen 
TOP 5   Entlastung des Verwaltungsrates 
TOP 6   Vorstellung des Haushaltsplanes 2024 
TOP 7   Jahresbericht aus dem Kindergarten 
TOP 8   Anträge & Sonstiges 
 
 
 

 
TOP 1 Begrüßung 

Die 2. Vorsitzende Marga Fröhlich begrüßt die Anwesenden zur jährlichen Mitglieder-
versammlung, sie wird die Versammlung leiten. 
Die 1. Vorsitzende Pfarrerin Esther Meist ist krankheitsbedingt entschuldigt.  
Marga Fröhlich lobt die Zusammenarbeit zwischen Verwaltungsrat, Elternbeirat, Ge-
meinde & ehrenamtlichen Helfern und bedankt sich auf diesem Weg für die Unter-
stützung & Hilfe. 
Es wird gebeten sich in die Anwesenheitsliste einzutragen. 
Die Einladung zur Mitgliederversammlung erfolgte frist- und formgerecht. 
Die Mitgliederversammlung ist beschlussfähig. 
 
 
TOP 2     Protokoll der Mitgliederversammlung vom 23. Januar 2023 

Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 23.01.2023 wurde vom Verwaltungsrat 
beschlossen und steht zur Einsichtnahme auf der Website des Kindergartens bereit. 
 
 

TOP 3     Bericht des Vorstandes mit Beschluss der Jahresrechnung 2022 

Marga Fröhlich bedankt sich beim Personal des Kindergartens. Frau Sandra Wittstatt 
gibt bekannt, dass im Mai 2024 53 Kinder den Kindergarten besuchen werden.  

In 2023 sind 21 Vorschüler verabschiedet worden. In den Regelgruppen ab 3 Jahren 
ist somit viel Platz für neue Kinder.  Verschiedene Aktionen, wie ein Artikel in der 
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Zeitung, sowie Aushänge in Firmen, die in Wiesenbronn ansässig sind, wurden plat-
ziert, um Anreize zu schaffen, Kinder in unserem Kindergarten unterzubringen. 

Der geplante Hort konnte leider nicht umgesetzt werden.  

Eine Kinderpflegerin & zwei Berufspraktikantinnen haben uns 2023 verlassen & die 
Personalstunden wurden für das Kindergartenjahr 2023 / 2024 entsprechend gekürzt. 

Unsere Gemeinde bezuschusst eine Kinderpflegerin – herzlichen Dank hierfür! 

 

Jahresrechnung 2022 

Die Vorstellung der Jahresrechnung 2022 erfolgt durch Steffen Müller. Die Jahres-
rechnung weist Einnahmen in Höhe von 757.628,59 € und Ausgaben in Höhe von 
716.154,10 € und einen Bestand in Höhe von 41.474,49 € aus. Bei den Einnahmen 
sind die Eltern- und Mitgliedsbeiträge die größten Posten.  Steffen Müller führt aus, 
dass die Einnahmen aus unserem Sommerfest / Weinfest / Kirchweih / Schafkopftur-
nier jedes Jahr einen beachtlichen Gewinn abwerfen. Ebenso die Feste, die unter der 
Verantwortung des Elternbeirats abgehalten werden. Somit kann in Zusammenarbeit 
mit dem Elternbeirat wertvolles Spielmaterial für die Kinder angeschafft werden. Bei 
den Ausgaben ist der weitaus größte Posten der Betrag für die Personalkosten. 

 

Die Mitgliederversammlung genehmigt die Jahresrechnung 2022 

Beschluss: 13 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen, keine Enthaltungen 

 

TOP 4  Bericht der Rechnungsprüferinnen 

Barbara Ackermann und Nadine Happel stellen den Antrag auf Entlastung des Ver-
waltungsrates (siehe Anhang).  

Die Mitglieder des Verwaltungsrates selbst sind nicht stimmberechtigt, so dass die 
Zahl der Stimmberechtigten bei der Entlastung des Verwaltungsrates 8 beträgt. 

Die Mitgliederversammlung beschließt die Entlastung des Verwaltungsrates. 

Beschluss: 8 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen, keine Enthaltungen 

 

TOP 5  Vorstellung des Haushaltsplanes 2024 

Steffen Müller zeigt und erläutert mit detaillierter Aufstellung den Haushalt für 2024. 
Dieser ist angesetzt mit Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 690.947,00 €. 

 

TOP 6  Jahresbericht aus dem Kindergarten 

Kindergartenleiterin Sandra Wittstatt und die Gruppenleitungen Beata Schweinoch 
und Sabine Junaid berichten uns aus dem Kindergartenjahr 2023 / 2024. Ein 
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besonderes Event war die Osterfeier im April 2023. Hier waren die Großeltern der 
Kinder in den Kindergarten eingeladen. In der Vogelgruppe wurden Fotos mit Rah-
men gebastelt, in der Hasengruppe wurden Osterei-Muster gelegt und in der kleinen 
Küche wurde ein Theater aufgeführt von dem alle restlos begeistert waren. Bei den 
Strolchen gab es Spaß und Bewegung mit einem Eierlauf. Zum Essen wurden le-
ckere Kuchen und Brot mit Aufstrichen gereicht. 

Die Waldwoche fand ebenso im April statt. Sie war ein Highlight – so Sandra Wittstatt. 

Es hatte die Woche vorher so viel geregnet, dass die Kinder Ganzkörpermatschbilder 
von sich machen konnten, im Bachlauf konnten sie Baumrindenschiffe fahren lassen 
und Bäume wurden mit Salzteig-Gesichter geschmückt. Die Kinder waren begeistert.  

Das Sommerfest war ein voller Erfolg. Zum ersten Mal mit Streichelzoo auf der Wiese 
neben dem Kindergarten und verschiedenen Aktionen für Groß & Klein. 

Im Juli stand die Übernachtung der 21 Vorschüler auf dem Programm. Eine Schnit-
zeljagd bis zur Steinbruchhütte und wieder zurück beschäftigte die Vorschüler.  

Ab September 2023 stand „Alles auf Bewegung“. Die großen Kinder der Strolche 
sind mit ihrem Bollerwagen losgezogen und durften vieles und vor allem sich selbst 
ausprobieren. Wie bewegt man sich in einem Graben? Die Kinder haben sich ausge-
testet und sind gekrabbelt, gerutscht, balanciert, hoch- und runtergelaufen. 

Ein Parkour wurde hinter dem Kindergarten mit verschiedenen Baumstämmen, Bull-
dogreifen, Wippe aus Holzbrett und Palettenpyramide aufgebaut. 

Im November fand wieder der St.Martin-Umzug statt. Heuer wieder mit echtem St. 
Martin, der auf seinem Pferd vor den Kindern her geritten ist. Die Andacht in der Kir-
che wurde von den Kindern untermalt und der Elternbeirat organisierte das anschlie-
ßende Beisammensein im Seegarten hervorragend. 

In der Adventszeit trafen sich alle Gruppen am Montagmorgen im Flur. Hier wurde 
Stück für Stück die Krippe zu Bethlehem aufgebaut und in die Weihnachtsgeschichte 
eingeführt. 

Das Jahr 2024 wurde mit dem Thema „Wie bewegen sich unterschiedliche Fahr-
zeuge?“ gestartet. Für demnächst versuchen die Gruppenleiter ein echtes Feuer-
wehrauto und / oder Polizeiauto für eine Aktion im Kindergarten zu organisieren. Und 
eine Faschingsfeier durfte natürlich nicht fehlen. 

 

TOP 8 Anträge & Sonstiges 
 

• Frau […] fragt, ob man den Kindergartenverein mehr publik machen kann, da 
viele Eltern der Kinder gar nichts über diesen Verein wissen. 

 
Der Vorschlag wird dankend angenommen. Der Verwaltungsrat wird sich Gedanken 
zur Umsetzung machen. 
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• Herr […] fragt, wie viele Mitglieder der Kindergartenverein momentan hat. 
 

Marga Fröhlich gibt die Info, dass es aktuell ca. 60 Mitglieder seien. 
 
• Herr Heinrich Wilhelm informiert über einen Wassereinbruch über das Dach in 

zwei Räumen. Er fragt an, wie das weitere Verfahren aussieht.  
 

Marga Fröhlich kümmert sich darum. Die Überlegungen sind, die Instandsetzung des 
Daches in Auftrag zu geben und eventuell einen Sachverständigen hinzuzuziehen, 
falls der Schaden auf die Montage der PV-Anlage zurückzuführen wäre. 
  
 
Marga Fröhlich bedankt sich bei allen für das Kommen und die Mitarbeit und beendet 
offiziell die Sitzung. 
 

 
 
 
 

Protokoll erstellt: Sabrina Wilhelm  2. Vorsitzende Marga Fröhlich 


